

# 習近平 中非關係真實親誠

## 三年提供200億美元貸款 合作不附加任何政治條件



坦桑尼亞總統基奎特和夫人到機場迎接習近平伉儷。

香港文匯報訊(記者 劉坤領 北京報道)正在非洲進行國事訪問的中國國家主席習近平,25日在坦桑尼亞發表重要演講。他用「真」、「實」、「親」、「誠」四字概括了新形势下的中非關係,只會加強不會削弱。習近平表示,中國永遠把非洲國家當成患難之交,中非雙方始終是有着共同歷史遭遇、發展任務與戰略利益的命運共同體;中非在事關雙方核心利益的問題上,從來都是立場鮮明、毫不含糊的支持對方。習近平還承諾,對非援助「只要是中方作出的承諾,都會不折不扣的落到實處」,三年內中國將向非洲提供200億美元貸款,在教育、農業、製造業等領域向非提供合作,不附加任何政治條件。



### 習近平外訪

從來都是命運共同體

在這篇題為《永遠做可靠朋友和真誠夥伴》的演講中,習近平回顧了中非半個多世紀的友誼,強調中非關係並非一天就發展起來,而是得益於雙方始終患難與共。「真誠友好、相互尊重、平等互利、共同發展」是中非關係的本質特徵。習近平指出,中非從來都是命運共同體,共同的歷史遭遇、共同的發展任務、共同的戰略利益把我們緊緊聯繫在一起。「我們不把自己的意志強加給你們,你們也不把自己的意志強加給我們。」在事關對方核心利益的問題上,從來都是立場鮮明、毫不含糊地支持對方。

未來三年培訓三萬人才

習近平表示,今天的非洲已成為全球經濟增長最快的地區之一,而中國也繼續保持着良好發展勢頭。中非關係正站在新的歷史起點上。他用「真」、「實」、「親」、「誠」四字來形容在新形势下中非關係,以此為準對待與非洲之間的合作。習近平強調,中國要始終做非洲的「真朋友」,絕不因自身發展和國際地位提高而變化。中國致力於把自身發展與非洲發展緊密聯繫,只要是中方作出的合作承諾,就一定會不折不扣落到實處。談及中非務實合作的具體內容,習近平表示,中國將繼續擴大同非洲的投融資合作,落實好3年內向非洲提供200億美元貸款額度的承諾;加強同非洲國家在農業、製造業等領域的互利合作,幫助非洲國家把資源優勢轉化為發展優勢;中方未來三年將為非洲國家培訓三萬名各類人才,提供1.8萬個獎學金留學生名額,加強對非洲技術轉讓和經驗共享。中國將繼續為非洲發展提供應有的、不附加任何政治條件的幫助。

尊重非洲尊嚴和自主發展

習近平在當天的演講中還表示,世界上沒有放之四海而皆準發展模式,中方希望其他國家同非洲關係發展得越來越好,希望非洲人民生活越來越好。「非洲是非洲人的非洲,任何國家發展同非洲關係,都應該尊重非洲的尊嚴和自主性。」「無論中國發展到哪一步,都永遠把非洲國家當作自己的患難之交。中國的發展離不開世界,離不開非洲,世界和非洲的繁榮穩定也需要中國。中非雖遠隔重洋,但我們的心是相通的。」習近平說。

### 以兄弟相稱 30分鐘贏30次掌聲

昨日在坦桑尼亞尼雷爾國際會議中心,習近平發表了長達30分鐘的起長演講,卻贏得了全場30次熱烈掌聲,令現場氣氛與中非友誼一起快速升溫。與在莫斯科國際關係學院演講時的旁徵博引、深刻思辨不同,這一回面對非洲兄弟,習近平彷彿拉家常般,不疾不徐,字裡行間透着親近勁兒,還入鄉隨俗,開場和結束分別用坦桑尼亞的官方語言斯瓦希里語,向聽眾問候「大家好」和「謝謝大家」。演講開始不久,習近平就連續兩次用「兄弟」來稱呼坦桑尼亞朋友和非洲朋友,還引用非洲諺語「河有源泉水才深」,來比喻中非友誼的源遠流長,更以「快車道」來描述當前中非交往的深入。已是第六次踏足非洲大地的習近平眼中,非洲是一塊「常來常新、熱情似火」的希望大陸和發展熱土,而非洲人民的友好情誼更似「陽光」般「溫暖熱烈」。習近平用一對中國年輕人的故事,述說中非之間「天然的親近感」。這對中國青年人把蜜月旅行的目的地選在坦桑尼亞,領略了這裡的風土人情和塞倫蓋蒂草原的壯美。回國後,他們把所見所聞發佈在博客上,得到了數萬次的點擊率。這對年輕人說,「我們真的愛上了非洲,愛上了坦桑尼亞。我們的心從此再也離不開這片神奇的土地」。

華劇在坦熱播

習近平還提到,中國的電視劇《媳婦的美好時代》正在坦桑尼亞熱播,現場觀眾的會心笑容和熱烈掌聲,顯然說明了坦桑尼亞的老百姓們已從中體會到中國老百姓生活的酸甜苦辣。對於中非合作的未來,習近平說,中非要做「真朋友」,更用「人生樂在相知心」來表達誠意,「逢山開路、遇水搭橋」、「授人以魚,更要授人以漁」則明確傳遞出中國對非洲發展鼎力支持的決心。習近平還首次並列提出「中國夢」、「非洲夢」、「世界夢」,中國與非洲以及全世界聯合一體,飛奔向幸福夢想的彼岸。

香港文匯報記者 海巖

### 彭麗媛向坦基金會贈禮物

香港文匯報訊 據中新網報道,25日上午,習近平主席夫人彭麗媛在基奎特總統夫人薩爾瑪·基奎特陪同下,參觀了坦桑尼亞「婦女與發展基金會」。彭麗媛對該基金會在幫助婦女兒童方面所作的貢獻表示讚賞,並同在场的婦女和兒童親切交談,向基金會贈送了縫紉機和書包等物品。該基金會由薩爾瑪創立,基金會主要工作是改善坦桑尼亞婦女和兒童教育和醫療條件。



25日上午,彭麗媛在基奎特總統夫人陪同下,參觀坦桑尼亞「婦女與發展基金會」。

## 「中坦互利共贏 加強國際事務協調」

香港文匯報訊(記者 軼璋 北京報道)中國國家主席習近平24日乘專機抵達達累斯薩拉姆尼雷爾國際機場,開始對坦桑尼亞進行國事訪問。抵達當天,習近平主席同坦桑尼亞總統基奎特舉行會談,雙方一致強調要傳承中坦傳統友誼,構建和發展互利共贏的全面合作夥伴關係,以及一如以往堅定支持彼此核心利益和重大關切,加強在國際和地區事務中協調和配合。



習近平把代表尼雷爾國際會議中心的金鑰匙交到基奎特手裡。

保持全天候友誼

習近平在會談中表示,坦桑尼亞是中國的老朋友、好朋友,中坦友誼是由毛澤東主席、周恩來總理和尼雷爾總統等兩國老一輩領導人親手締造的,中坦一直保持全天候友誼。習近平說,中坦兩國都面臨國家發展的相同任務,要繼續相互信任、相互支持、相互幫助,不斷推進互利合作,實現共同發展;中坦雙方要保持高層交往和黨際交往,交流互鑒治國理政經驗,一如以往堅定支持彼此核心利益和重大關切,加強在國際和地區事務中協調和配合。

關注坦贊鐵路發展

習近平亦表示,中方願繼續為坦桑尼亞經濟社會發展提供力所能及的幫助,加強在坦方優先關注領域的合作,扎實推進重大項目。習近平指出,坦贊鐵路是中坦友誼的重要象徵和中坦合作的重要成果,中方一直關注坦贊鐵路發展,願積極參與坦贊鐵路改造和運營。與此同時,中方鼓勵本國企業赴坦桑尼亞投資。習近平還強調,中坦雙方還要大力推動兩國交往和人文交流,傳承傳統友誼。比如,雙方要共同搞明年兩國建交50周年慶祝活動,屆時中方將在坦桑尼亞設立中國文化中心。基奎特表示,坦桑尼亞感謝中國長期以來提供的寶貴支持和幫助,坦方將繼續在涉及中國主權和領土完整的重大問題上堅定支持中方。同時,致力於發展經濟的坦方,希望在雙邊及中非合作論壇框架內同中方加強農業、能源資源開發、基礎設施建設、減貧、人力資源等領域合作,也歡迎中方參與坦桑尼亞經濟特區建設。會談後,兩國元首共同出席了兩國貿易、金融投資、基礎設施建設、文化等領域多個合作文件簽署儀式。

### 外媒：習近平訪非 重加強經貿

香港文匯報訊 據路透社報道,中國國家主席習近平周日開始訪問非洲,並在坦桑尼亞簽署十幾份貿易與合作協議,彰顯出非洲大陸作為資源豐富地區及市場對中國的戰略意義。習近平此次非洲之行出訪國家包括坦桑尼亞、南非和剛果共和國,預料他將致力於擴大雙方經貿關係,很多非洲人認為這是平衡西方在這塊大陸影響力的積極做法。非洲擔心在自己出口原材料的同時要花費大價錢從中國進口消費品,習近平或將打消這方面顧慮。

### 坦外長：多國攫取資源 中國幫助就業

香港文匯報訊 據央視網報道,坦桑尼亞外交部長貝22日召開媒體吹風會。他說,世界上大多數跨國公司到這裡來,只是為了攫取資源,然後把這些資源帶回他們的國家加工,最後又把產品賣給我們;中國人卻說「不,我們希望你能在本國自行發展服裝等產業」,這樣才會帶來就業。

### 無條件援非 中國不玩「虛」

香港文匯報訊(記者 軼璋 北京報道)中國人民大學國際關係學院副院長金燦榮25日接受本報訪問時表示,習近平主席首訪的四個國家中有三個是非洲國家,不僅充分表明中國新一屆領導層對中非關係的高度重視,更傳遞出與發展中國家建立良好關係的強烈願望,發展中國家仍將在中國外交戰略中佔據十分重要的基礎性地位。金燦榮指出,中非同屬發展中國家,共同的歷史遭遇、發展任務、戰略利益把二者塑造成了命運共同體。推動中非關係全面均衡向前發展,是中國獨立自主的和平外交政策的重要組成部分。他認為,習近平主席在坦桑尼亞的對非基調演

講,傳遞出一種強烈信號,即富裕起來的中國並未忘記「窮朋友」,中國重視同所有非洲國家發展友好關係,不管是資源豐富的國家,還是資源貧困,中國都將平等相待,積極開展互利共贏的務實合作,用實際行動幫助非洲擺脫落後狀況。當被問及中非關係進一步緊密會否引發美歐等西方國家的擔憂,金燦榮表示,中非關係不針對第三方,中國援助非洲不附加政治條件,不存在刺激一說,但也不排除美歐會由此產生一些「感覺」上的不適,認為中國在非洲與他們爭奪「影響力」。金燦榮強調,中非合作一直以來傾向於經濟領域合作,中國對非援助亦不附加政治條件,反觀歐

美等西方國家對非洲的援助,很多仍停留在過去殖民主義時期那種「上對下」的思維,同時附加很多政治條件,戰略控制意味更強些,這就易讓歐美等西方國家不能理解中國不附加任何政治附加條件的援助,想當然地認為中國在非洲也有很多目的,在與他們競爭,在非洲爭奪影響力。金燦榮指出,基於上述思維,西方國家不斷對中國奉行的「互不干涉內政」的對非援助指手畫腳,「新殖民主義論」、「掠奪資源論」等奇談怪論層出不窮,令部分非洲朋友對中國意圖產生誤解。中非合作中,中國不會玩「虛」的。

專家解讀